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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ПІДЛІТКІВ З ВЕГЕТО-СУДИННОЮ ДИСТОНІЄЮ 

Христова Т.Є., Чайка Д.О. 

Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького 

В останні десятиліття у всіх індустріальних країнах світу хронічні 

неінфекційні захворювання впевнено займають лідируючі позиції як 

причини досить високої смертності населення, на частку яких 

припадає 83,5% у загальній структурі смертності, зокрема на хвороби 

системи кровообігу – 55,5% [2]. Від інших країн Європи Україна 

відрізняється як за абсолютними показниками смертності, так і за 

динамікою. В сучасних умовах зростання динаміки соціального життя 

та інших чинників значно підвищується роль здоров‘я майбутнього 

покоління, оскільки конкурентоспроможною є лише фізично здорова, 
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активна, соціально адаптована людина. Тому вимагає особливого 

аналізу стан здоров‘я дітей середнього шкільного віку, відсоток 

захворюваності яких зростає з кожним роком [1]. 

Пошук нових методів відновного лікування дітей з вегето-

судинною дистонією (ВСД) є одним з перспективних напрямків 

наукових досліджень. Це обумовлене тим, що вегето-судинна дистонія 

дуже часто зустрічається в дітей підліткового віку [3].  

Фізичні тренування відносять до методів активної адаптації 

організму. Відомо, що фізичні тренування є потужним стимулятором 

відновних процесів. Разом з тим, у вивченні механізмів їх позитивного 

впливу залишається багато дискусійного. На сьогодні недостатньо 

розкритою залишається проблема використання різних засобів 

фізичного виховання та реабілітації в умовах загальноосвітньої школи 

для збереження здоров‘я учнівської молоді.  

Вегето-судинна дистонія (ВСД) – це вазомоторне порушення, яке 

обумовлене дискоординованими реакціями у різних ланках судинної 

системи. Розрізняють системні й регіональні вегето-судинні дистонії. 

Перший тип ВСД характеризується невеликими та перехідними 

підйомами артеріального тиску в межах 140/90-159/94 мм рт. ст. і 

різноманітними нервово-вегетативними симптомами (емоційна 

лабільність, неспокійний сон, швидка стомлюваність, частішання та 

лабільність пульсу, пітливість, почуття страху). Другий тип ВСД 

протікає за гіпотензивним типом та характеризується зниженням 

систолічного тиску нижче 100 мм рт. ст., діастолічного - нижче  

60 мм рт. ст., відзначається слабість, запаморочення, головний біль, 

підвищена стомлюваність, млявість. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та 

визначити ефективність комплексної програми фізичного виховання та 

реабілітації школярів із захворюванням на вегето-судинну дистонію, 

спрямованої на загальне зміцнення організму. 

Об'єкт дослідження − процес фізичного виховання учнів із 

вегето-судинною дистонією. 

Дослідження проводились у 2018-2019 роках на базі Меліто-

польської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13. Обстежено  

20 дівчат-підлітків із захворюванням на ВСД за змішаним типом. Було 

сформовано дві однорідні групи по 10 учениць у кожній, середній вік 

становив 13,57±0,59 років. Дівчата експериментальної групи (ЕГ) 

займалися за розробленою комплексною програмою фізичного 

виховання та реабілітації, що містила лікувальну гімнастику, фiтбол-

гімнастику, точковий масаж, дихальну гімнастику О.М. Стрельникової; 

контрольної групи (КГ) – за програмою «Фізичне культура» для учнів 
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загальноосвітніх навчальних закладів, які за станом здоров‘я належать 

до спеціальної медичної групи. 

Структурно-логічний аналіз сучасної наукової літератури та 

результати власних досліджень свідчать про те, що кількість дітей з 

вегето-судинною дистонією збільшується від року в рік. Причини цього 

захворювання різноманітні: генетична спадковість, травми, гіпо-

динамія, нервові та ендокринні стреси, екологічне погіршення 

зовнішнього середовища. Серед сучасних немедикаментозних засобів 

покращення стану серцево-судинної системи у підлітків з вегето-

судинною дистонією є методи фізичного виховання та реабілітації: 

лікувальна фізична культура (ЛФК), масаж, дієтотерапія, загартування. 

Існуючі програми фізичного виховання із застосуванням фізичних 

вправ для дітей-підлітків спеціальної медичної групи з вегето-

судинною дистонією потребують удосконалення. 

У результаті аналізу даних медичних карток вдалося з‘ясувати, 

що показники морфо-функціонального стану дівчат-підлітків КГ та ЕГ 

статистично значущих відмінностей не мали (р0,05). Кількість 

рецидивів ВСД за змішаним типом, зафіксованих в медичних 

картках учениць протягом одного навчального року, становила 

2,72±0,78 разів на рік. 

Домінувальними скаргами школярок були: швидка втомлю-

ваність – у 90,0 %; зниження працездатності – у 87,5 %; періодичні 

коливання артеріального тиску – у 82,5 %; задишка після швидкої 

ходи – у 67,5 %; стискуючий або пульсуючий головний біль – у 

62,5 %; головокружіння – у 50,0%; відчуття завмирання серця – у 

50,0%; зміна настрою – у 50,0 %. Загострення зазначеного 

захворювання траплялося найчастіше навесні – у 95,0 % дівчат та 

восени – у 90,0 %. Профілактику рецидивів захворювання 

медикаментозними методами проводили 17,5 % учениць. 

Динаміка систолічного об‘єму крові (СОК) у дівчат контрольної та 

експериментальної груп за період дослідження показує, що в дівчат-

підлітків ЕГ цей показник підвищився на 19 %, а в КГ – на 11% в 

порівнянні з вихідними даними. Це поясняється тим, що школярі 

контрольної групи мали середній рівень фізичного розвитку, а підлітки 

експериментальної групи − нижче середнього. В процесі експерименту 

систолічний об‘єм крові у представниць обох груп поступово 

збільшився на 10-13 % (після чотирьох місяців занять фізичними 

вправами) та на 11-19 % на завершальному етапі експерименту. 

Показники хвилинного об‘єму крові (ХОК) у школярок контрольної 

та експериментальної груп за час експерименту покращилися. 

Наприкінці четвертого місяця фізичних тренувань цей показник 
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збільшився у дівчат обох груп на 10-12 % відносно вихідних даних. В 

завершальній стадії експерименту ХОК підвищився в школярок 

контрольної групи на 11 %, експериментальної – на 18 % у порівнянні з 

початковими результатами. 

Динаміка коефіцієнту економічності кровообігу (КЕК) у дітей 

контрольної та експериментальної груп впродовж дослідження 

показує, що даний показник впродовж дослідження зменшився в обох 

групах. Після 4 місяців від початку фізичних тренувань КЕК в КГ 

знизився на 8 %, в ЕГ – на 16 % у порівнянні з вихідними даними, 

наприкінці експерименту відповідно – на 12 % і 24 % (р<0,05). 

Динаміка потужності роботи лівого шлуночка серця (Wлш.) у 

дівчат-підлітків контрольної та експериментальної груп за період 

експерименту вказує на те, що за 4 місяця дослідження в дівчат КГ цей 

показник збільшився 5 %, ЕГ – на 10 % в порівнянні з первинними 

результатами. Наприкінці експерименту параметр потужність роботи 

лівого шлуночка у школярок КГ підвищився на 9 %, ЕГ – на 15 % 

відповідно (р<0,01). 

Параметри об‘єму серця (Vс) у дівчат обох груп за період 

експерименту поліпшилися. Порівняння даного показника у школярок 

обох груп показало, що у представниць КГ на четвертий місяць 

фізичних тренувань він збільшився на 5 %, ЕГ − на 10 %, на 

завершальній стадії експерименту − на 8 % і 13 % відповідно у 

порівнянні з вихідними даними. 

Динаміка індексу Робінсона (ІР) у дітей контрольної та 

експериментальної груп за період дослідження доводить, що ІР 

зменшився у школярок КГ після чотирьох місяців дослідження на 17 %, 

ЕГ − на 12 %; наприкінці експерименту відповідно – на 22 % і 32 % у 

відносно вихідних даних. Високий рівень ІР спостерігався в 25 % дівчат 

ЕГ наприкінці дослідження, у 50 % осіб відбулося збільшення цього 

показника до рівня «вище за середній» за рахунок зниження рівнів 

«низький» на 5 % та «середній» на 20 %. Цей показник у школярок КГ 

становив 80 % – середній рівень ІР, 10 % – нижчий за середній та 10 % 

- вищий за середній. 

Такими чином, порівняльний аналіз результатів дослідження 

доводить ефективність запропонованої комплексної програми 

фізичного виховання та реабілітації, яка включала футбол-гімнастику, 

лікувальну гімнастику, точковий масаж, самомасаж, дихальну 

гімнастику О.М. Стрельникової та сприяла зниженню прояву основних 

симптомів вегето-судинної дистонії, зокрема поліпшенню 

функціональних показників серцево-судинної систем. 
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ЗАДНЬОНИЖНІЙ ВІДДІЛ ПРАВОГО ПЕРЕДСЕРДЯ: 
АНАТОМІЧНА МІНЛИВІСТЬ І ТИП СТАТУРИ 

Чупіна В.І., Ізмайлова Л.В. 

Харківський національний медичний університет 

Сучасне уявлення про будову і функції камер серця має на даний 

час велику кількість фактів, які вивчені анатомами більш ніж за 

столітній період. Разом з тим питання функціонування 

електрофізіологічної структури серця та її співвідношення з 

анатомічними зонами в нормі і при патології вже давно знаходиться в 

центрі уваги морфологів і клініцистів [1]. Поява високотехнологічних 

методів діагностики і лікування, таких як комп'ютерна та магнітно-

резонансна томографія і електроанатомічне картування, розширило 

можливості не тільки клініцистів, але і морфологів [2]. 

Мета дослідження - встановити закономірності анатомічної 

будови задньонижнього відділу правого передсердя за допомогою 

методів магнітно-резонансної томографії (МРТ) в залежності від типу 

статури обстежуваних. 

Матеріал і методи. Оцінка типу статури обстежуваних (n=23) 

проведена за методикою L. Rees - H. J. Eysenck та аналізом магнітно-

резонансних томограм серця для вивчення варіабельності анатомічної 

будови задньонижнього відділу правого передсердя. Магнітно-

резонансна томографія проводилася на томографі фірми Magnetom C, 

потужністю 0,35 Тесла. Дослідження виконували за програмою 

SyngoMR A 30. Для подальшого статистичного аналізу була 

використана оцінка форми задньонижнього відділу правого 

передсердя, яка заснована на класифікації DaCostaetal. 

Результати. Встановлено, що при пікнічних і нормостенічних 

типах статури переважає довгий задньонижній відділ правого 
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